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Ata aprovada na sessão extraordinária do dia 28 de junho de 2023. 

 

Horário:  Quatorze horas e doze minutos (14h12min) 1 

Local: Sala do Órgão Colegiado  2 

PAUTA: 1. Of. 001/2023 NACAD/NUT – Leitura de Carta de Repúdio; 2. Projeto arquitetônico dos 3 

Laboratórios e do Casarão; 3. Homologação da junção do Estoque ao Núcleo de Laboratório; 4. 4 

Alinhamento das atividades e processos dos Departamentos; 5. Divisão de Bolsas de Monitoria 2023.1 5 

(aprovada ad referendum); 6. Leitura de Atas; 7. Leitura de pareceres; Informes; O que ocorrer. 6 

Membros presentes: Professores(as) Mônica Leila Portela de Santana (Diretora em exercício 7 

e presidente da Sessão); Raquel Rocha dos Santos (Representante do Conselho Acadêmico de 8 

Ensino - CAE); Maria da Conceição Pereira da Fonseca (Representante do Conselho Acadêmico 9 

de Pesquisa e Extensão – CAPEX); Júlia Carvalho Andrade (Representante do Departamento 10 

de Ciências dos Alimentos – DCA); Adenilda Queirós Santos Deiró (Representante do 11 

Departamento da Ciência da Nutrição – DCN); Liliane de Jesus Bittencourt (Representante do 12 

Colegiado do Curso de Graduação em Nutrição – COLEGNUT); Márcio Vasconcelos Luckesi 13 

(Representante do Colegiado do Curso de Graduação em Gastronomia – COLEGGASTRO); 14 

Deborah Murowaniecki Otero  (Representante suplente do Colegiado dos Cursos de Pós-15 

Graduação - PGNUT); Sandra Santos Valois (Representante do Colegiado do Curso de 16 

Residência – RESINUT) e Lívia Curi Fernandes Bartel (Representante do Corpo Docente); do 17 

Auxiliar de Laboratório, Ariosvaldo Barbosa dos Santos (Representante dos Servidores 18 

Técnico-Administrativos - TAEs). Convidados(as): Nelson Naelson Damasceno, Arquiteto da 19 

Superintendência de Meio Ambiente e Infraestrutura – SUMAI; Profª Ingrid Cardoso Fideles, 20 

Presidente da Comissão de Reforma do Casarão; Ayse Santos Barbosa, Presidente da Comissão 21 

de Reforma dos Laboratórios e os servidores TAEs Alessando Chaves de Jesus e Elton Vitor 22 

Coutinho, do Núcleo de Atendimento Acadêmico (NACAD)  e Luís Fernandes Pereira Santos, 23 

membro da coordenação dos Laboratórios da ENUFBA. Ausentes: professora Luciara Leite 24 

Brito, (Diretora da Unidade) em licença para tratamento da saúde e o estudante Ronaldo 25 

Xavier de Assis (Representantes do corpo discente do curso de graduação em Gastronomia). 26 

Ainda sem representação o corpo discente do curso de graduação em Nutrição.  27 

Discussão da Pauta e deliberações: Aberta a Sessão, a Diretora em exercício saudou os presentes, 28 

passou o informe sobre o curto-circuito ocorrido na noite do dia vinte e nove do mês passado 29 

(29/03/2023) e solicitou aos presentes que replicassem os informes dados. Após notificar que o 30 

assunto seria aprofundado na sessão extraordinária do dia cinco próximo (05/04/2023), passou ao 31 

primeiro ponto da pauta: Leitura de Carta de Repúdio dos servidores TAES do Núcleo de 32 

Atendimento Acadêmico- NACAD. A palavra foi franqueada ao representante dos servidores TAES 33 
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para leitura do documento, mas o servidor Alessandro Chaves de Jesus manifestou o desejo de realizar 34 

essa tarefa. O Sr. Ariosvaldo Barbosa explicou a natureza do NACAD dizendo que este é um Núcleo 35 

sem força de deliberação e a Carta de Repúdio em foco não representava o pensamento de todos os 36 

servidores TAES. O servidor Elton Coutinho ratificou a fala do colega Alessandro sobre o desejo deles 37 

próprios fazerem a leitura do documento e a Diretora em exercício consultou aos Congregados se 38 

estavam de acordo.  Obtida a concordância, o servidor Elton leu a Carta de Repúdio e em seguida a 39 

palavra foi franqueada à professora Júlia Andrade para leitura de sua resposta à mencionada Carta. Ela 40 

citou as razões que a levaram a escrever a mensagem de e-mail “O que é o NACAD” e, em seguida, 41 

apresentou suas desculpas aos funcionários do referido Núcleo pelo desagrado que seu texto suscitara.  42 

Ponto de Pauta de número dois (2): Projeto arquitetônico dos Laboratórios e do Casarão – O Sr. 43 

Nelson Damasceno fez sua exposição apresentando no Projetor multimídia as plantas da reforma dos 44 

Laboratórios e do casarão. No decorrer da apresentação ele foi pontuando as necessidades de cada 45 

Laboratório no que tange à estrutura física e ao mobiliário. Afirmou já ter finalizado os projetos dos 46 

laboratórios didáticos e que ainda se encontrava em andamento as discussões sobre o projeto do 47 

Estoque. Enfatizou a necessidade da Congregação aprovar, com brevidade, as mudanças propostas, 48 

para que os projetos possam concorrer ao orçamento da UFBA que viabilizará a efetivação das obras.  49 

Quanto ao Casarão, o arquiteto discorreu sobre os problemas detectados, afirmou que o prédio velho 50 

tem uma parte cedendo e uma das causas é a forma como a estrutura do imóvel foi construída. A outra 51 

causa foi a instalação da central elétrica. Pelos desenhos das pranchas ele apresentou a distribuição 52 

das salas em cada andar e a sua destinação: os consultórios dietéticos, Laboratório de Treinamento e 53 

outro de Pesquisa de Avaliação Nutricional e o Laboratório de Educação Alimentar e Nutricional 54 

ocupariam todo o andar térreo; novas salas de aulas seriam alocadas do primeiro andar no mesmo 55 

espaço das antigas; algumas paredes e banheiros do lado esquerdo (nascente) seriam demolidas para 56 

dar lugar a novas dependências; a escada interna de madeira que leva ao sótão seria retirada e essa 57 

ala do casarão seria acessada por uma escada externa a ser construída no lado direito (poente). Após 58 

descrever o projeto inteiramente o Sr. Nelson informou que toda a estrutura do prédio do casarão será 59 

revista, mantendo-se apenas o formato externo e o valor dessa reforma custará em torno de dois 60 

milhões e quinhentos mil reais (2.500.000,00). A professora Lívia Curi indagou se era possível incluir 61 

no projeto do casarão um restaurante, com possibilidade de se realizar aulas práticas e o arquiteto 62 

respondeu-lhe que em momento algum, durante o tempo em que ele vem trabalhando no projeto do 63 

Casarão, lhe foi apresentada a demanda de um restaurante; ele também falou que a estrutura do 64 

prédio não sustentaria um restaurante no último andar, além das instalações hidráulicas que seriam 65 

necessárias para atender às demandas desse novo setor. A professora mostrou-se surpresa pelo fato 66 

do curso de Gastronomia não ter um espaço próprio dentro do referido edifício e foi explicado que ela 67 

e os colegas de Gastronomia poderiam ter proposto o restaurante, bastando, para tal, ter procurado 68 

a Comissão responsável pelo projeto. Essa Comissão é composta pelas docentes Ingrid Cardoso Fideles, 69 
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Tereza Cristina Braga, Jasilaine Passos, Adriana Lima Mello e pelo TAE Ariosvaldo Barbosa dos Santos. 70 

Continuando sua exposição, o Sr. Nelson informou que a SUMAI está realizando um Pregão de projetos 71 

específicos, cujas obras já estão sendo projetadas. E em resposta à pergunta que lhe foi feita sobre 72 

como proteger os tubos existentes no Laboratório B04 para futuras instalações de bicos de gás, ele 73 

sugeriu utilizar pequenas caixas de MDF. Finda a apresentação o arquiteto se retirou da reunião 74 

juntamente com os membros das comissões de Reforma, professora Ingrid Fideles e os TAEs Ayse 75 

Santos e o servidor Luís Fernandes Pereira Santos. Ponto de Pauta de número três (3): Homologação 76 

da junção do Estoque ao Núcleo de Laboratório – A Diretora explicou o motivo da junção, dizendo 77 

que se pensou no Estoque como um núcleo, por conta da implantação dos turnos contínuos na Escola 78 

e afirmou que doravante o Estoque ficará sob a coordenação dos Laboratórios. O Representante dos 79 

TAES, Ariosvaldo Barbosa, explicou que para haver turnos contínuos nas Unidades é necessário 80 

trabalho ininterrupto por doze (12) horas; nesse sistema os servidores precisam cobrir os colegas 81 

quando estes faltam e os TAEs concordaram com essa proposição por ocasião da implantação dos 82 

turnos contínuos. Ponto de Pauta de número quatro (4): Alinhamento das atividades e processos dos 83 

Departamentos. Não houve discussão desse ponto, uma vez que a Chefe do DCA solicitou a sua 84 

suspensão. Ponto de Pauta de número cinco (5): Divisão de Bolsas de Monitoria 2023.1. A presidente 85 

da sessão explicou ter aprovado a divisão ad referendum, cabendo a cada Departamento duas bolsas. 86 

Em seguida, as chefes de Departamento explicaram como foi feita a distribuição das bolsas entre os 87 

componentes concorrentes. No DCA foram contemplados: NUTA28 – Carnes bovinas, suínas e aves, 88 

ministrado pela professora Lívia Curi Fernandes Bartel e NUT 123 – Tecnologia de Alimentos II, 89 

ministrado pela professora Ryzia de Cássia Vieira Cardoso. No DCN, os componentes que receberam 90 

bolsas foram: NUT143 – Avaliação Nutricional, ministrado pela professora Nedja Silva dos Santos 91 

Fonseca e NUT 157 – Nutrição Normal IV, ministrado pela professora Adriana Lima Mello. Encerrada a 92 

apresentação, a divisão das Bolsas de Monitoria foi submetida ao plenário e aprovada por 93 

unanimidade. Ponto de Pauta de número seis (6): Leitura de Ata – Foi submetida à apreciação a ata 94 

da sessão ordinária do dia seis de março de dois mil e vinte e três e durante a leitura foi sugerida uma 95 

pequena alteração no texto. Efetivado o ajuste o documento foi posto em votação e aprovado por 96 

unanimidade. Ponto de Pauta de número sete (7): Leitura de Pareceres – Inicialmente foi lido o 97 

Parecer do Relatório SIATEX  10478 referente ao projeto “Elaboração de Produtos Científicos”, 98 

coordenado pela professora Liliane de Jesus Bittencourt, que foi aprovado por unanimidade. Em 99 

seguida, a Proposta SIATEX 19103 - Cartografias da alimentação - experimentações narrativas do 100 

comer - Proponente: professor Fernando Santa Clara Viana Junior, que foi aprovado sob condição da 101 

Diretora discutir com o coordenador os pontos que motivaram as diligências. Informes: A professora 102 

Conceição Fonseca passou os informes do CAPEX. 1) Edital PIBIC encerra no dia sete do mês corrente 103 

(07/04/2023); 2) Serão lançados em breve os últimos editais relacionados ao projeto CAPES Print; 3) 104 

Liberação de turmas específicas do Programa de Proficiência em Língua Estrangeira para Estudantes e 105 
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Servidores da UFBA (PROFICI), para atender os editais que serão lançados brevemente e que 106 

demandam tal  proficiência pela CAPES, em especial, para os estudantes de Doutorado Sanduíche; 4) 107 

A UFBA está participando de um grande edital da Financiadora de Estudos e Projetos (FINEP) que, 108 

apesar de restringido  somente a uma proposta por Instituição, foi possível com após intensas 109 

discussões convergir as manifestações em uma única proposta; isso foi objeto de críticas, inclusive da 110 

própria UFBA nos fóruns competentes e na  Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições 111 

Federais de Ensino (ANDIFES), e acredita-se que podem ter culminado na suspensão do referido edital. 112 

A UFBA está no aguardo do seu retorno e, caso seja mantida essa mesma condição, a Universidade 113 

seguirá com essa proposta única ou fará os ajustes necessários para se adequar às novas orientações; 114 

5) Ocorreram dificuldade nas matrículas da Ação Curricular em Comunidade e Sociedade (ACCS) e, 115 

também, está ocorrendo problema com o transporte para as referidas  atividades; 6) na última reunião 116 

da CAPEX teve  apresentação da Pró-Reitoria de Extensão (PROEXT) a respeito dos indicadores e sobre 117 

a curricularização. Informes do CAE: Vagas residuais até o dia 19/07/2023. Os cálculos do STI são uma 118 

base e os colegiados devem fazer um estudo sobre as vagas residuais que podem/pretendem 119 

oferecer/disponibilizar. Disse que há uma minuta de Resolução sobre Direitos Humanos que vai entrar 120 

em discussão. No informe do COLEGGASTRO o professor Márcio Luckesi salientou que há alunos do 121 

curso de gastronomia que vão entrar em jubilamento. A Diretora passou os informes do Conselho 122 

Universitário (CONSUNI): Nota sobre a pandemia; já foi enviado link para preenchimento pelas pessoas 123 

interessadas; para participar das atividades acadêmicas as pessoas devem ter tomado até a terceira 124 

dose da vacina contra a COVID-19; O relatório de gestão da UFBA referente ao ano de 2022 será 125 

enviado para todos. Disse também que a professora Sandra Chaves solicitou uma reunião com os 126 

professores da ENUFBA no dia quatorze do mês corrente (14/04/2024) para apresentar as linhas de 127 

ação do programa Bahia sem Fome, do governo do Estado. Continuando sua fala a diretora mencionou 128 

as medidas adotadas após o princípio de incêndio na sala da coordenação dos laboratórios 129 

(Laboratório B-15) e as que estão sendo providenciadas, a exemplo da solicitação à PROAD da 130 

manutenção técnica dos extintores que já havia sido iniciada; do curso de primeiros socorros a ser 131 

promovido pela Escola de Enfermagem; a sinalização da Unidade e das rotas de fuga. Externou sua 132 

preocupação com os setores da escola que são gradeados, por oferecerem riscos aos seus ocupantes 133 

caso eles necessitem ser evacuados às pressas. Em seguida, solicitou à professora Lívia Curi que 134 

providenciasse a relação dos alunos e professores que inalaram fumaça no dia do incidente, para a 135 

Direção encaminhar ao Serviço Médico Universitário Rubens Brasil (SMURB). Também se desculpou 136 

pela sua fala no início da reunião, que pode ter denotado despreocupação com o ocorrido. O Sr. 137 

Ariosvaldo Barbosa informou o motivo de haver instalado o claviculário na Portaria: foi para facilitar o 138 

acesso às chaves em caso de necessidade. A professora Lívia propôs ao final da reunião uma reflexão 139 

no sentido de acolher e escutar as falas uns dos outros; afirmou que, inevitavelmente, os membros 140 

trazem as perspectivas e contribuições das experiências profissionais que desenvolvem. Ressaltou 141 
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ainda que, relatar as demandas da gastronomia deveria ser encarada como uma oportunidade para os 142 

demais membros conhecerem melhor as questões inerentes ao curso, pois a Congregação é composta 143 

majoritariamente por docentes do curso de Nutrição. No entanto, sente que ao proferir suas falas os 144 

colegas assumem uma postura de embate. Ainda frisou que todos têm o mesmo objetivo, que é buscar 145 

o melhor para os cursos e para escola. A diretora em exercício respondeu que na qualidade de 146 

representante docente, a professora Lívia deveria falar sobre os dois cursos e não somente sobre o de 147 

Gastronomia. O Representante TAE, Ariosvaldo Barbosa, também teve a mesma percepção, ou seja, a 148 

de que a representante do corpo docente foca suas falas sempre no curso de Gastronomia. A 149 

professora Livia Curi reforçou que, no que diz respeito às deliberações, ela sempre preza pela 150 

imparcialidade, mas é inevitável que nas discussões ela apresente as questões e experiências 151 

profissionais na qual atua e, em seu ponto de vista, isso se aplica para todos.  A professora Raquel 152 

Rocha falou que as relações interpessoais na ENUFBA estão difíceis e que a cada dia parecem piorar 153 

mais. Solidarizou-se com a professora Júlia Andrade pela situação por ela vivenciada perante o NACAD 154 

e sugeriu que determinadas situações fossem tratadas diretamente com as pessoas envolvidas. Ainda 155 

nos informes a Presidente da sessão comunicou que terá de permanecer assumindo a Direção da 156 

ENUFBA até o mês de novembro do presente ano (11/2023) porque a professora Luciara Leite Brito, 157 

Diretora da Unidade, não poderá assumir o cargo quando retornar do longo período de licença para 158 

tratamento de saúde. Encerrados os informes e nada mais havendo a tratar, as decisões da 159 

Congregação foram homologadas e a sessão foi encerrada às dezoito horas, após a presidente da 160 

sessão agradecer a participação e colaboração de todos(as). Para constar, eu, Ana Maria Santos Souza, 161 

Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que depois de lida e aprovada será assinada, 162 

eletronicamente, por mim e pelos membros da Congregação. Salvador, 03 de abril de 2023. ///////// 163 
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